

箴言1到4属灵大智慧

大海的召唤2211

弟兄姊妹，早安！今天我们来读箴言书1到4章。

我们知道在以色列跟神的话有关的人有三种人很重要。一种就是先知，说神给的语言，所以他们常常说“耶和华如此说”；另外就是文士来讲解上帝的律法，好让神的百姓能够听明白并遵守；还有第三种人就是我们称之为智慧人，他们会写下很多智慧的箴言，好让神的百姓能够用神的眼光来处理他们生活中各种细节境遇的事情。这三个方面互相补充，来让神的百姓能够活在这位又真又活的上帝面前。

当我们来看箴言的时候，我们千万要记得所积蓄的一切智慧知识都在耶稣基督里藏着。这是歌罗西书2章3节告诉我们的，所以箴言也是在为耶稣基督做见证。也是让我们看见我们的主耶稣基督不只是显出一种救赎的作为，跟我们有活的关系，他也是成我们生活的一种属灵通则，这种属灵通则可以指导我们生活的方方面面。我们的信仰不止是活的关系，我们信的是谁，同时也是一整套纯正话语的规模和通则，我们也能够有真理的命题和博大的基督教世界观，从而能够看见一切知识都是上帝的知识，一切真理都是上帝的真理，所以箴言非常有助于我们建造基督徒博大精深的宇宙观、世界观和人生观。但愿我们能够在箴言中得着真智慧。

箴言书核心经节当然是1章7节，“敬畏耶和华是知识的开端；愚妄人藐视智慧和训诲。”这一节经文尽管很短，但是却概括了整个箴言的灵魂。什么叫真正的智慧？什么叫真正的敬畏耶和华呢？我们来给它解释一下就是：活在真实的神面前，从而在神的指引下，重整生活的方方面面，以属灵的通则贯穿各种生活的境遇，这就是敬畏耶和华，这也就是真正的大智慧。所以苏克博士说有智慧是指能够处理关系和责任，遵守创造者所定的道德规则。其实也就是以属神的眼光在这个世界上活出一份在神面前的真实。所以在这里讲到的智慧是指与神建立正确的关系，也能够向神觉醒，从而知道这位神能够以他的属灵秩序来管理这个世界。人若能遵守这样的秩序就能够得到最大的祝福和益处，违背这样的秩序就会受到亏损。

所以真正的智慧人是能够看见这个世界背后那看不见的属灵通则，也能够把这个通则用在生活的方方面面。所以因着遵守带来益处，因着违背就会受到审判。真正的智慧跟你受教育程度没有多大关系，乃是属于道德和灵性层面，关乎生命的品格和价值观。真智慧就是以神的真理看待这个世界，也让我们能够以这样的觉醒活在神面前。所以旧约中“智慧”“知识”这样的词并不只是书本里死的知识，是指一个人可以有技巧的双手做工，可以在生活中方方面面妥妥当当的生活，有技巧有规则，能够会生活并精明生活。所以这就提醒我们真正的有智慧并不是学一门课，也不是从外面来打量这个世界。乃是生活在上帝创造的世界和看不见的规则之中，从而在多样实际的生活事务中展现上帝那样的眼光和品格。所以我们看到真正的知识是全局性的，是全面的，不只是横向的与自然的关系，也是纵向的与上帝的关系。而且关键是召唤我们生活在其中，所以我们可以看到箴言充满了这样的邀请，也让我不断的有决断。

在箴言第1章，首先提到箴言的价值，也告诉我们上帝感动所罗门写下了这样的智慧的训诲和箴言。接下来就是给年轻人的忠告，让年轻人要敬畏耶和华，获得真正的大智慧。接下来我们就看见智慧大师在各处热烈的呼唤人。箴言1章20到33节是非常的精彩，里边提到智慧在街市上呼喊，在宽阔处发声，在热闹的街头喊叫，在城门口都发出言语。但是愚昧人、褻慢人、愚妄人他们都恨恶知识，他们不愿意因着智慧的责备而回转，也不愿意灵的浇灌和话语的指引，所以智慧伸手无人理会。但是真正的尊重智慧的人会小心的检视自己走的路，不要跟随走错路的群众，也会不跟诱惑周旋，也会知道违背神的时候在伤害别人也在伤害自己，而且更重要的是智慧给人的展示和邀请是有时机的，一旦错掉时机就会害掉自己的生命。所以在这里我们也看见我们一定要及时的摆脱诱惑的声音，来回应救赎的声音，来承认自己是愚昧人褻慢人愚顽人，从而承认自己没有智慧，好从神得着智慧，也能够得享安静，不怕灾祸。

2章我们就看见开始来讲智慧和生命之路。2章到4章就是在讲智慧和生命之路。第2章告诉我们说智慧会保守一个人要走的路。所以可以保守公平人的路，护庇虔敬人的道。我们可以看到在第2章描述了三种同行：第一是与神同行；第二是与恶同行；第三是与正直同行。那因此开始我们就看见开始有一个淫妇，有一个外女，有一个恶人，来开始诱惑人。

于是，你面对两夫人：要么是一个智慧的贤德的夫人，要么是一个邪恶的淫荡的夫人。所以你这一生要跟谁共度一生？这就是给我们的一个很清楚的描绘。智慧救你脱离淫妇脱离外女，尊重神的盟约，要跟他一生一世借着盟约结合。

第3章提到智慧会指引你的路，也提到我们属神的人在路上寻求神的指引的时候，要抓住神的应许。相信专心仰赖耶和华不依靠自己的聪明，在一切所行的事上认定他，他必定指引你我的路。所以不要自以为智慧，要敬畏神，远离恶事。所以在这里就提到神的百姓的责任。首先要学习神的真理，从心里往外热爱神的话，其次提到要尊重神的旨意，要仰赖而依靠，从而弃绝自以为义。第三提到要与人分享神的福分，神就会在人生路上来引导。第四提到要顺从神的管教，管教是神计划的一部分，是为了让神的百姓在属灵品格上日渐成熟。所以当一个人愿意接受神的管教和带领的时候，就会得享神的赐福。

在箴言3章13到35节就看见神赐下各样的福分。第一样福分就是随着智慧而来的真财富，这样的真正财富并不是金钱能买来的，乃是在智慧中得到的天国的甘甜。第二样的赐福是能够与受造物和谐共处，能够真诚的说这是天父世界，也能够享受其中的各种秩序和法则。第三样赐福就是能得到天父周到的照管，当降服与神的时候，就受到神的保护，所以也能够与人和睦的相处。也能够在上帝的带领下享受这样的美福。

到了箴言书第4章就提到了智慧会成全你的路。因为义人的路好像黎明的光，越照越明，直到日午。上帝为每一个儿女制定了计划，行在其间，耶和华便成全关乎你我的事。因此神的百姓有三项责任，第一要认识神的话，第二要信靠神的照管，第三要尊重神的旨意。

所以奥古斯丁说：“对于过去要仰赖神的恩赐，对于现在要信靠神的慈悲，对于将来要依靠神的照管”。神必将生命的路指示你我，从而让你我在他面前有满足的喜乐，在他右手中有永远的福乐。所以我们每天都要反省你真的拥抱过智慧了吗？你真的尊重了神的旨意吗？既然尊重了神的旨意，有什么进入了你的耳朵，有什么进入了你的心，有什么在你嘴唇上，有什么在你眼前，有什么在你的路的前方？所以最终，智慧也提醒说“保守你的心脏胜过保守一切”，因为一生的果效是由心发出，所以由心而到脚前。更让我们回到内心深处对神的深深敬畏，得着这样的心灵深处的智慧。从而无论我们生活在哪里都不只是“慎独”，就像儒家说的那样更深的警觉。因为知道神是满有平安的护佑着我们，我们呢，不需要故意躲开他，来在最终得着短暂的快乐，从而导致长久的悔恨。乃是坦然无惧的活在他面前，就可以在他里面愿意为了智慧而生活其间，也愿意乐在其中。

所以弟兄姊妹，但愿我们都能够活在智慧的引领下，也能够活出这份智慧，也趁着智慧在各处呼唤我们，我们也愿意向他回应。

我们一起祷告：“慈悲怜悯的天父，我们都承认我们是缺少智慧的，所以我们向你求智慧，我们这么年幼，这么无知，这么愚昧。主啊，就求你赐给我们属天的智慧，从而带着你的眼光和原则在世上生活，愿你保佑我们恩待我们。也医治我们中间这些病痛的肢体，让他们也都从你得着滋润。谢谢你，以上我们祷告奉耶稣基督圣名，阿们！”